



ОТЗЫВ

фициального оппонента Шестериной Аллы Михайловны о диссертации Аббуда Мохаммеда Вахаба Аббуда на тему «Противодействие фейковой реальности в условиях деглобализационных процессов (на примере международного канала RT)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки) в Диссертационный совет ПДС 0500.007 при ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

Диссертация Аббуда Мохаммеда Вахаба Аббуда затрагивает острую тему, поскольку на фоне мировых потрясений (пандемии, экономические кризисы, экологические бедствия, локальные военные конфликты, представляющие угрозу перерастания в мировую войну и т.д.), а также активного распространения фальшивых новостей, критически важно изучать механизмы противодействия, которые могут быть реализованы самими медиа. Это все подтверждает насущность и важность изучения борьбы с фейками на примере международного канала RT в контексте деглобализационных процессов, что делает диссертационное исследование Аббуда Мохаммеда Вахаба Аббуда релевантным для понимания современных информационных вызовов.

Автор убедительно показал, что в условиях принудительного внедрения современных технологий и социальных медиа наблюдается стремительный рост объема недостоверной информации и дезинформации. Это создает угрозу не только наступления эпохи тотального контроля и манипулирования общественным мнением, но и оказывает влияние на процессы построения подлинного демократического общества, контуры которого обозначились в России в начале 90-х годов прошлого века. Исследование механизмов борьбы с фейками становится жизненно важным для сохранения социальной стабильности и укрепления гражданского общества. При этом современные исследования демонстрируют снижение

доверия к традиционным СМИ. В связи с глобальными кризисами (пандемии, экономические спады, экологические катастрофы, локальные военные конфликты, угрожающие перерасти в мировую войну) и интенсивным распространением фейковых новостей необходимо изучать методы противодействия, которые могут быть применены непосредственно медиа-ресурсами.

Аббуд Мохаммед Вахаб Аббуд выявил ключевые характеристики аудитории RT и ее восприятие информации в условиях деглобализации, что позволяет глубже понять влияние телеканала на формирование общественного мнения и его место в современном медийном пространстве. Эти аспекты ранее не рассматривались в комплексе, что делает данное исследование актуальным и значимым для изучения современных медитрендов и их влияния на общество.

Автор выполнил следующие задачи:

- провел анализ деглобализационных трендов в современной мировой системе медиакоммуникации,
- исследовал локализацию, рассмотрев её как новую модель трансформации СМИ в информационном инфополе,
- сформулировал определение и раскрыл суть феномена фейковой реальности,
- обобщил алгоритмы фактчекинга как инструмента, способствующего развитию современных медиа,
- изучил функционирование международного канала RT в контексте медиапотребления,
- синтезировал опыт, направленный на борьбу с информационной аберрацией, порождаемой RT, в современных медиа.

Достоверность результатов проведенного исследования обеспечивается основательной теоретико-методологической базой, которая сформирована в соответствии с требованиями, сформулированными в теории методологии научного исследования. Для разработки теоретико-методологического

конструкта диссертационного исследования применялись когнитивные стратегии междисциплинарного научного анализа и методологические подходы, выработанные в журналистике, медиакоммуникациях, филологии, социологии, психологии, политологии и культурологии. Изучение эмпирического материала потребовало использования методов контент-анализа, структурно-функционального, лингвистического и типологического подходов.

Эмпирической базой исследования стали публикации международного информационного телеканала RT, размещенные в социальных сетях, кроссплатформенных мессенджерах и на площадках различных видеохостингов в период 2021-2024 годов с помощью сочетания количественных и качественных методов.

Новизна исследования состоит в том, что впервые систематически анализируется противодействие фейковой реальности в условиях деглобализационных процессов на примере международного канала RT. В рамках работы рассматриваются уникальные аспекты редакционной политики RT, направленные на формирование альтернативного взгляда на события в мире, особенно в контексте информационных войн и манипуляций общественным мнением.

Кроме того, исследование включает в себя контент-анализ программ и материалов телеканала, что позволяет выявить стратегии, используемые для борьбы с дезинформацией и фейковыми новостями. Впервые акцентируется внимание на роли RT как инструмента в геополитической борьбе за умы зрителей, а также на его взаимодействии с другими медиа-ресурсами и социальными сетями в условиях ограничений и запретов на вещание в ряде стран.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно расширяет понимание механизмов противодействия фейковой реальности в условиях деглобализации, анализируя редакционную политику международного канала RT. В результате исследования были выявлены

ключевые характеристики и стратегии, используемые для формирования альтернативного взгляда на события в мире, что обогащает теоретическую базу в области медиаисследований и информационных войн. Работа предлагает новые подходы к изучению влияния медиа на общественное мнение, что может стать основой для дальнейших научных изысканий в данной области.

Практическая значимость работы заключается в том, что выявленные механизмы и стратегии противодействия фейковой реальности могут быть использованы профессиональными журналистами и медиапрактиками для разработки более эффективных методов работы с информацией. Результаты исследования могут служить руководством для создания программ и материалов, направленных на повышение медиаграмотности аудитории и формирование критического мышления в отношении получаемой информации. Кроме того, выводы исследования могут быть интегрированы в образовательные программы для подготовки специалистов в области журналистики и медиакоммуникаций, что позволит улучшить качество подготовки будущих профессионалов и повысить их осведомленность о современных вызовах в медийной среде.

Степень достоверности результатов исследования обеспечена сочетанием прочной эмпирической базы, многометодного подхода и строгой теоретической основы.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации, заключается в разработке темы, определении цели, постановке задач, обозначении объекта исследования, выдвижении гипотезы и положений, выносимых на защиту, подборе теоретических источников и их аналитическом обзоре, подборе и изучении эмпирического материала, установлении методологии исследования, описании результатов исследования. Выводы являются самостоятельными, полными и оригинальными.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем, подтверждается публикациями в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ/ РУДН – 3; а также в других журналах и научных сборниках тезисов и материалов международных научно-практических конференций по проблематике исследования – 3.

Автореферат и опубликованные статьи полностью отражают основное содержание диссертации.

При очевидной актуальности и значимости работы, в диссертации Аббуда Мохаммеда Вахаба Аббуда имеются некоторые упущения, которые требуют уточнения и обсуждения.

1. Наряду с разъяснением понятий фейковых новостей, постправды и дезинформации нeliшним было бы включить в диссертационную работу такое явление как диффамация.

2. Чем обусловлен выбор хронологических рамок исследования? На взгляд оппонента логичнее было бы исследовать не четырехлетний, а пятилетний период, поскольку пандемия COVID-19 ярче всего проявила себя именно в 2020 году, а не в 2021.

3. Автор пишет, что в качестве эмпирического материала использовались публикации ведущих западных медиа, содержащие информацию о России и российской внешней политике, которые подвергались фактчекингу со стороны RT. Чем обусловлен выбор преимущественно медиаканалов США?

Вместе с тем, высказанные замечания или дискуссионные суждения и реплики оппонента не снижают теоретическую, практическую и научную ценность диссертационного исследования Аббуда Мохаммеда Вахаба Аббуда, представляющего собой законченную и добротную научно-квалификационную работу.

Заключение. Диссертационное исследование Аббуда Мохаммеда Вахаба Аббуда является законченной научно-квалификационной работой, в

которой содержится новое решение научной задачи по установлению методов противодействия фейковой информации, имеющей важное значение для журналистики и медиакоммуникаций.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г., а её автор, Аббуд
Мохаммед Вахаб Аббуд, заслуживает присуждения ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 5.9.9.
Медиакоммуникации и журналистика.

Официальный оппонент:

доктор филологических наук (10.01.10), профессор,
профессор кафедры журналистики и телевидения
Высшей школы (факультета) телевидения
Московского государственного университета
имени М. В. Ломоносова

А. М. Шестерина

26 августа 2025 г.

Подпись проф. А.М. Шестериной заверяю:
декан высшей школы (факультета) телевидения
МГУ имени М.В. Ломоносова Третьяков Виталий Товиевич



119991 г. Москва, Ленинские горы, д. 1
Телефон: +7(960)115-55-68, e-mail: shesterinaam@my.msu.ru